

Проблемы межнационального взаимодействия в современной России

Научный руководитель – Мосиенко Ольга Сергеевна

Мишустина Анастасия Андреевна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра отраслевой и прикладной социологии, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: demyanenko.anastasya@yandex.ru

Исторически сложилось, что межнациональные отношения в России довольно сложны. Взаимодействие титульной нации, множества коренных народов, в том числе малочисленных, внутренних и внешних мигрантов создает достаточно поводов для конфликтов.

Миграционная и национальная политика в современной России направленная разрешение проблем межэтнических отношений: обеспечение толерантного межнационального взаимодействия и недопущение конфликтных ситуаций, сохранение культурного наследия малочисленных народов, предотвращение ассимиляции, интеграции мигрантов в российское общество, снижение межэтнической напряженности. [1]

Несмотря на то, что очень активно проводится национальная и миграционная политика, опросы общественного мнения говорят о неоднозначности ее результатов. Проблемы межэтнического взаимодействия остаются актуальными. В общественном сознании продолжает существовать страх перед возможными межнациональными конфликтами, всплесками вражды на этнической основе, что, по убеждению людей, может повлечь за собой глубокие и кровавые потрясения. [3]

Эмпирические данные получены в результате мониторинговых исследований, проведенных аналитическим центром «Левада-Центр» в 2015 году, говорят о неоднозначности результатов принятых мер. Опрос был проведен с января по декабрь 2015 года включительно в 137 населенных пунктах 48 регионов страны. [2]

С одной стороны, подавляющее большинство граждан - 73% не чувствуют межэтнической напряженности в своем районе проживания. Отсутствие какой-либо враждебности к представителям других национальностей отметили 84% респондентов, и 82% опрошенных не ощущали враждебности с их стороны. Так же, большинство россиян (65%) не допускают возможности кровопролитных столкновений на межнациональной почве в России, 78% опрошенных исключают возможность возникновения таких конфликтов в своем регионе. К выходцам из южных республик большинство респондентов не испытывают никаких особых чувств.

С другой стороны, отмечается преобладание негативных настроений в отношении мигрантов. Большинство россиян - 68% утверждают, что поток мигрантов необходимо ограничивать. Даже к мигрантам из других регионов РФ респонденты отнеслись негативно - 54% граждан РФ высказывались за ограничения их приезда на постоянное место жительства и на заработки. Однако, в отношении нелегальных мигрантов, общественное мнение разделилось: 43% граждан считают, что нелегальных мигрантов из страны выдворять, а 41% - что их надо легализировать, помогать им получить работу в России и ассимилировать.

Несмотря на то, что большинство россиян отмечают низкий уровень межнациональной напряженности, к некоторым нациям они относятся негативно и считают необходимым ограничить их проживание на территории РФ. 29% выступают за ограничение проживания на территории государства выходцам с Кавказа и бывших среднеазиатских республик, 24% респондентов - китайцам, 22% - вьетнамцам и цыганам, 14% респондентов отметили

украинцев, 7% евреев. Считают, что следовало бы ограничить проживание всех наций, кроме русской 15% опрошенных. Всего четверть респондентов отметили, что не следует вводить ограничения на проживание людей, каких бы то ни было национальностей. Так же, высок уровень национализма: 41% россиян в большей или меньшей степени поддерживают осуществление идеи «Россия для русских» 16% опрошенных полностью поддерживают эту идею, 35% считают, что ее было бы не плохо осуществить, в разумных пределах. Всего четверть россиян считают данный лозунг фашистским. Более половины опрошенных (52%) поддерживают лозунг «Хватит кормить Кавказ». Таким образом, мы можем говорить о том, что ксенофобия в массовом сознании российского общества присутствует, и ставит под угрозу целостность Российской Федерации.

Таким образом, мы можем говорить о том, что национальная политика РФ реализуется успешно, только отчасти. Результат опроса общественного мнения говорит о существовании проблем в межэтническом взаимодействии внутри государства.

К мигрантам из зарубежья россияне относятся негативно и отмечают, что необходимо ограничивать их поток. Не ставить на пути мигрантов административные барьеры предлагали менее четверти опрошенных. К мигрантам из других регионов РФ респонденты отнеслись тоже негативно. Более половины опрошенных выступали за ограничение приезда жителей других регионов в их город/регион на постоянное место жительства и на заработки. Это обусловлено тем, что мигранты стремятся в экономически развитые регионы страны с более высоким уровнем заработной платы и уровнем жизни населения, а так же в климатически благоприятные регионы. Плотность населения в таких регионах довольно высока для России и на рынке труда жесткая конкуренция. Поэтому коренное население не желает принимать мигрантов.

Несмотря на относительно низкий уровень враждебности, который отмечают россияне по отношению к другим нациям, значительное число респондентов предлагает ограничить проживание на территории РФ определенных этносов. Всего четверть опрошенных отметили, что не следует вводить ограничения на проживание людей, каких бы то ни было национальностей. Результаты опроса выявили высокий уровень национализма и наличие ксенофобных настроений в массовом сознании российского общества, и ставит под угрозу целостность Российской Федерации.

Все вышесказанное говорит о том, что проблемы в межэтнических отношениях существуют и стоят довольно остро. Несмотря на то, что проблемное поле национальной политики осмысленно и приняты соответствующие документы, направленные на разрешение этих проблем, на практике наблюдается высокий уровень ксенофобии и национализма среди граждан Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 09.10.2007 г. № 1351 Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года: <http://kremlin.ru/acts/bank/26299>
- 2) Общественное мнение – 2015. М.: Левада-Центр, 2016
- 3) Тощенко Ж.Т. Фантомы российского общества. — М.: Центр социального прогнозирования и маркетинга, 2015